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3amaua 1. «kBypaTuHo u yriekucislii ra3y. (27 6aaiios).

OtuasBuucek npoOynuTe B bypatnHo uHTepec k yuebe MpocThIMU HacTaBieHUsIMH, ManbBuHa, Ap-
TeMoH U [Ibepo peuryiv nmpoBecTH AJsl JEPEBSIHHOIO MajlbyMKa JEMOHCTPALMOHHBIN YPOK €CTEeCTBO-
3HAHUSA, BKJIIIOUYMB B HETO AJIEMEHTHl MaTeMaTUKH, Gu3uku U xumuu. [Ipobpasuiucey B naboparopuro us-
BECTHOTO JItoOuTENsd ectecTBO3HaHMs Jlypemapa, Apy3bsi 0OHapy KWW TaM OaJIOH C YIJIEKHCIBIM ra-
30M, BEPO C U3BECTKOBOW BOJIOM, BECHI, ITOCY Ty, IIIJIAHTH U TIpoyee 000pyI0BaHHUE.

Ymener ApTeMOH MPUCOEINHII K OAIIJIOHY € YTJIEKHUCIBIM Ta30M PE3WHOBBIN IIUIAHT CO CTEKIISTHHOM
TpyOKOH, OIyCTHII TpPYOKY B BOJY M TaK OTPErYJIMPOBAI MMO/Iady ra3a, YTO KAKAYI0 CEKyHIy U3 TpyOKH
B BOJy BBIXOJIMJIO TPH ITy3bIpbKa ra3a. «Buanms, bypaTiHo, ckopocTh mojjauu rasza uepes Hairy TpyoKy
COCTaBJISIET POBHO 3 Iy3bIpbKa B CEKYHAY», — IOBOJIBHO cKa3al nec. «He myTrail MeHsl, CKOpoCTh U3Me-
pseTcs B KWJIOMETpax B 4ac, S 3TO 3HAI0 TOYHO», — TOPIO0 3asBuI bypaTtnHo, Jerko OOTOHSIONIMIA JTH0-
OyI0 U3 KyKOJl Ha CBOMX JEPEBSIHHbIX Horax. «CKOpocTh ObIBaeT camasi pa3zHasi, — BMEIIAJICA B UX JUa-
nor 3anyna [leepo. — Hanmpumep, cKOpoCTh mojauu raza MO>KHO M3MEpPSTh Kak B My3bIpbKaX, Tak U B
o0bemax rasa, B YUCJIe €ro MOJIEKYJI WJIM aTOMOB, B TpaMMax, U Jake B MOJISIX ra3a, MpoLIeIINX Yepes3
TpYOKY B €IMHHILY BPEMEHI.

1. ITomorute IIbepo Bpazymutb BypaTHHO, BEIYHUCIHTE CKOPOCTh MPOXOXKICHHS YIIIEKHCIOrO Tra3a 4e-
pe3 TpyOKy B APYruX €IMHHUIAX: a) MAJUIMIUTPAX B CEKyHIy; 0) MOJIEKylIax B CEKYHAY; B) aToMax B
MUHYTY; I') TpaMMax B 4ac; 1) MOJISIX Ta3a B CyTKH.

I[Ipumeuyanue: 1uamMeTp My3bIpbKa npuMuTe paBHbIM 0,5 cM, yciaoBus dkcnepumenta P = 1 aTm,
t=20°C.

1. Ooun mons 106020 2aza 6 ycnosusix sxcnepumenma 3anumaem oovem N =nNRT/P = 24,0 x.

a) O6vem mpex nysvipbkog cocmasisem 3*4/3%3,14%(0,5/2)° = 0,19625 = 0,2 eu® = 0,2 mn. To ecm,
cKopocmb nodauu 2aza 6 smux eounuyax cocmasnsem 0,2 mu/c;

6) 3a cexyndy uepes mpy6ry npoxodum 6,02*10%%0,2%10°/24 = 5,02*10"® mozrexyn,

8) B munymy uepes mpy6xy npotioem 60*3*5,02%10™ = 9,04*10%° amomos;

2) B uac uepes mpy6ry npoiidem 44*60*60*5,02*10%%/6,02*10% = 1,32 2 2aza (44*60*60%0,2*10°/24 =
1,32 2);

0) 6 cymxu uepez mpyoky npoudem 24%*1,32/44 = 0,72 monv eaza.

1. Kasicowlit éepublii pacuem ckopocmu 8 HyicHbIX eOounuyax no 1 6. (1*5 =5 6annos).

[Toka npy3est criopuian, MabBHHA B3sjIa CyXyH0 KOHHYECKYIO KOJIOY ¢ TIpOOKOH OOImMM 00bheMOM
0,36 11 1 B3Becuiia ee. BolHyna cTeKIsSHHYIO TPYOKY M3 BOJBI, THIATEIHHO BBICYIINIA €€ MOJOTEHLIEM U
OIyCTHJIa HA JTHO KOJOBI, HA4YaB MPOITYCKaTh B Hee raz u3 OayioHa. «A urto, bypatnHo, — 3aragouHo
yJbIOHyNIach ManbBrHA, — CMOKEIIb MOCUUTATh, CKOJIBKO BPEMEHH sI coOpaliach MPOIyCKaTh ra3 B 3Ty
K0J0y»? BypaTHHO OOMKEHHO 3acoles U 3acell 3a PacyeThl, MOTPATHUB HA HUX HEONpPaBIAHHO MHOTO
BpemeHH. KakoBo e ObUI0 ero yAuBIIEHHE, KOTJa OH OTOPBAaJl TOJIOBY OT 3aluced M YBUEI, YTO Ta3
MO-TIPEKHEMY TPOITYCKAIOT B KOJIOYy, HECMOTpPS Ha TO, YTO BPEMEHH MPOIUIO Aa)Ke OOJIbIIe, YeM MOoy-
YUJIOCH B €r0 pacueTrax. MalbBHHA NPOBEPUIIA pacUeThl M oxBanwia bypatnHo, HO HyaHbIN [IbepO OT-
KazaJics TpeKpamarh dkcrepuMenT. OH aKKypaTHO BBIHYJ TPYOKY, 3aKpbUI KOJIOY MPOOKOW M B3BECHII
ee. 3anucaB Maccy, OH CHOBA OITyCTHJI TpYOKY B KOJIOY M IMTPOAOJDKIII POITYCKAaTh ra3, Kaxasle 3-4 MUH
BBIHMMAs TPyOKY, 3aKpbIBasi KoJIOy MpoOKOi U CHOBA B3BeIIMBas ee. bypaTHHO make mpocHyJcs, Korna
[Isepo rpomMKo U pagocTHO 3akpuyal: «Bot, Teneps 10CTaTOUHO»!
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2. Beraucianre MUHUMAIbHOE BpPEeMs, 32 KOTOPOE KO0a MOXKET MOJHOCTHIO 3aNOTHUTHCS YTIIEKHCITBIM
razoM. [loueMy Ha MpakTHKE 3KCIEPUMEHT MPOBOJAT 3aMETHO AOJbIIE M CKOJBKO pa3 B3BELIMBAIOT
kos10y ¢ razom? [louemy He 00XOJATCS OJHUM B3BEIIMBAHUEM ?

2. Munumanvnoe spems 360/0,2 = 1800 ¢ uau 1800/60 = 30 mun. Dxcnepumenm npo8oosim 3amMemuo
Oonbule, NOCKOAbKY YACMb VeNeKUCI020 2a3a YX00Um 8 OKpYHcaowyio cpedy U He noayuaemcs Koauye-
CMBEHHO 8bIMECHUMb 8030YX U3 KOIObI PACCUHUMAHHBIM 00bEeMOM Y2IeKUCI020 2a3a. B3sewusanusa npo-
8005m 00 mex nop, NOKA NOYMuU He CO8NAdYm pe3yibmamsi 08yX-mpex NOCleOHUX 838euUsanuUll (eciu
OHU omauyaromces 8cezo Ha 1-2 yugpol 6 nocieonem snake). Cpeonee uz 3mux 3HAUeHUll MACcbl 0ObIYHO
bepym 8 kauecmee UCMUHHOZO0.

Oonum 36ewusanuem 0OOUMUCH Helb3s, NOCKOAbKY 8 IMOM Cydae Hem HUKAKOU Y8ePeHHOCHU 8 MOM,
umo 6 KoJlbe yoice Hem 8030yXa, A eCMb MOJbKO YeNeKUCTbLU 243.

2. Pacuem epemenu 1 6., nomepu zaza (Ougpghyzus, xoneexuyus, nepemewueanue u m.n.) 1 6., oo
cosnaodenus 2-3 e36emusanuii 1 6. (npocmo omeem 2-3 paza 0,5 6.), unaue nem koumponsn 1 6. (1*4
=4 panna).

3. Paccumraiite Maccy KoJObl ¢ IPOOKO#, MOTHOCTBIO 3aIOJIHEHHOM YIJIEKHCIIBIM ra30M, €CIIH U3BECT-
HO, 4TO IyCTas Koji0a ¢ BO3JyXOM, 3aKpbITas MpoOKoii, Becut 412,555 r.

3. B konbe obvemom 0,36 11 8 ycnosusx sxcnepumernma cooepacumcs 0,36/24 = 0,015 monw aroboeo ea-
3a. Omo xoauvecmao yenexkucnoeo eaza eecum 0,015*44= 0,66 2. Oonaxo, npesicoe yem croxHcUumMs 3mo
3HAUeHUe ¢ Maccoll KoiObl, NPUBEOeH Ol 6 3a0aye, U3 NoCieoHell HA0O0 8bIYeCb MACCY HAX00SAUe20Cs 8
Hell 86030yxa. Cpednee 3HaueHUue MOJSAPHOU MACCbl 8030yxa 29 2/Monb (U3 yciosus), macca 8030yxa 6
konoe 29*0,015 = 0,435 2. Macca konbwvl ¢ npooOKoU, NOIHOCMbIO 3ANOJHEHHOU YeNeKUCIbIM 2A30M, CO-
cmasum 412,555-0,435+0,66 = 412,78 2.

3. Pacuem maccot konowt ¢ CO, 4 6. (macca CO;, 2 6., mvicb 06 yueme maccol o3oyxa 1 6., pacuem
Mmaccwl 6030yxa 1 6.) (4 6anna).

[Tocne Toro, kak [Ibepo, HaKOHEII, OTOpPBAJICS OT KOJIOBI, ManbBHHA 3a)KIJIa CBEUY, MTOIHECTA K HEl
K010y, BEIHYJIa MPOOKY | MepeBepHyIa KO0y HaJl CBeUOil. «YX, ThI», — O)KUBHJIICS bypaTuHo.

4. Yro HaOnroAamu Ipy3bs B 3TOM OIBITE U KaKOBa MPUYUHA 3TOTO Y deKrra?

4. [Ipu nepegopauusanuu Ko10bl Y2leKUCTbIL 2A3 «BbLIUBAEMCAY U3 Hee, NOCKONLKY OH msdicenee 8030)-
xa. Topsawas ceeua eacnem, NOCKONbKY Y2leKUCTbIU 2a3 8blMecHsAem 8030VX (U, COOMEEMCMBEHHO, Ku-
CA0PO0) U3 30HbL 20PEHUSL, A CAM OH 20peHUe He HOOOepPICUBAeN.

4. ITozacna 1 6., ne noodoepicusaem zopenue (uzonupyem om Q,) 1 6. (1*2 =2 oanna).

3areM ApPTEMOH OMYCTWJ TPYOKY OT OaJlJIoHa C Ta30M B HEOOJBIIYIO CTEKIISTHHYIO KOJIOOUKY, Coaep-
xamytro 100 mi u3BecTKoBO# BoIbl. «CTano COBCEM MHTEPECHO», — YAMBHWICA ByparnHo M momomen
noOmmxke K Koibe, 4yToObl BHUMATENbHO HAOMIONATh 32 MPOUCXOAAIIUM BHYTPH Hee dyaoM. Pemms co-
BCEM 3aWHTPUIOBaTh €ro, JiykaBbli [Ibepo oTBiek ByparnHo, npenoxKuB 3aKOHYUTh YPABHEHHE pEak-
LMW TUAPOKCH]IA KaJbIHUS C YIIEKUCIbIM Ta3oM. HecuacTHelil BypaTtnHo Jaulib HEAOYMEHHO Tapalluiics
Ha Ha0Op HEMOHATHBIX CHMBOJIOB, 00O3HAYAIOUINX PEareHTHl. «A, MOXET, Thl U HE BUJAET HUYETO»? —
pacxoxotayicss ApTeMOH, BO3Bpallias BHUMaHue bypaTnHO K peaKIMOHHOW KOJIOEe ¢ M3BECTKOBOM BOJIOH,
B KOTOPOM ITPOUCXOJWIO YTO-TO Y’ COBCEM HEMOHATHOE. J0’KAaBIINCh OKOHYaHMsI IIPEBpalleHnH, BOC-
TOp>KEHHBIN BypaTrHO ckasall, 4To OH TOXKE XO4eT OIIyIIaTh ceOsl BOIMIECOHNKOM, ITO3TOMY 00s3aTeILHO
HA4YHET M3y4yaTh XMMHUIO. B OTBeT ero Jpy3bst 10OpOMyIIHO YIBIOHYIHCH W TOOOEIIAN TOMOYb €My C
STHM JIeNIoOM (a Tak)Ke ¢ MaTeMaTHKOHM, (PM3MKOM M APYrUMH HayKaMu, 0e3 KOTOPBIX M3ydyeHHE XUMHUU
OTIPEICTICHHO HEBO3MOXKHO).

5. Kakue s dexrsr Byparuno nabmaronan B kojibe ¢ M3BECTKOBOM BOAOW B MPOIECCE IIUTEIHLHOTO TPO-
MyCKaHUs Yepe3 Hee yIIeKUcioro rasa? Hanumunre ypaBHEeHUs IPOUCXOIMBILINX PEAKLUNI.

5. Bypamuno yeuoen, umo npu nponycKaHuu y21eKucio2o 2a3a yepe3 npo3pavHylo Oecysemmylo uzeecni-
K0BYI0 800y HAOI00Aemcs ee NOMYymMHeHue (8binadaem ocadok, HCUOKOCMb beneem u m. n.):

Ca(OH); + CO, = CaCOs3¥ + Hy0. Iocne mozo, kak Bypamuno omenekcs u cHoga nocmMompen Ha Koi-
0y, oH yeuoen, umo KOIU4ecmeo Mymu cmaio yMeHbamocs (0Cadok Cmai pacmeopamucs, HCUOKOCHb
CHOBa cmana ceemiemsv U m. N.), NOCKONbKY npu uzbvimxe CQO; xapbonam Kanbyusi pacmeopsemcs,
8H06b 0asas npospaunbiil becysemuviii pacmeop: CaCOs3 s + H.O + CO, = Ca(HCO3)3 p-p.
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5. Ocaook (nomymmuenue) u ezo nocnedyrwuiee pacmeopernue no 0,5 6., ypasnenus peaxuyuii no 1 o.
(0,5*2+1*2 = 3 panra).

6. B 1 n u3BecTKOBOM BOIBI comepxutrcs 1,6 T ramenoi u3Bectn. CKOIBKO BpeMEHU APTEMOHY HaJlo
OBUIO MPOMYCKaTh YIIEKHCIBIA ra3 B KOJOOUKY JJIs MAaKCUMAIBHOTO MpOsiBICHHUsS nepBoro 3ddexra?
Kakoe MuHMManbHOE BpeMst OoTpeOyeTcs, 4TOObl YBUAETh OKOHYaHUE BTOPOTo 3 dexra?

6. B 1 21 useecmiosoti 6006l codeporcumes 1,6 2 eawenoti useecmu, mo ecmo 1,6/74 = 0,0216 = 2,16*107
monw, 6 0,1 1 — 2,16%10° moaw. [Jua maxcumanvrozo nposenenus nepéozo sgpgexma (maxcumansroe
KOMUYEeCmeo Mymu) YelneKucio2o eaza makace nompebyemcs 2,16*1 0 monw. Taxoe konuuecmeo 2aza
npoxooum uepes mpy6xy 3a 2,16%10°10,72 = 3*10° cymox unu 60*24*3%10° = 4,32 mun unu 259,2 c.
Ymobwl ysudems oxkonuanue 6mopoeo 3¢gekma (pacmeopuics 6ecb KapOOHAmM KAabyYus), HYHCHO KAK
munumym ewe cmonvko dtce COy, m. e. ewge cmobko dice epemenu. Bececo nompedyemcesn 2%4,32 = 8,64
mun unu 518,4 c.

6. Pacuem epemenu nepeozo r¢pgpexma 2 6., émopozo 1 6. (3a omeem, umo épemeHu nompeoyemcs
ewe cmosvko yece, cmasumcea 1 6.) (2+1 = 3 oanna).

[lopa yxe Bam mponemonctpupoBars bypatnno um Bam Boicokuii kmacce. IlompoOyiite camocTos-
TEJIHO BBITIOJIHUT MTYHKTHI 7 U 8 3a1aHus, HE TOKHUIASICH MOJCKAa30K OT HAIIIMX TePOEB.

7. VI3 mepeuncIiIeHHOTo CIMCKa BEIIECTB: OKCUI Oapwsi, yroyb (Mpy HarpeBaHUM), COJISTHAs KHUCIIOTa, OK-
cun azora(ll), ximop, ammuak (BOmHBINA pacTBOp), okcua Hatpusi, okeun meau(ll), xmopun kameius (Boz-
HBI PAacTBOp), METAJUIMIECKUH MarHui (TIpU HarpeBaHWM), THIPOKCHU] 11e3Hs, cepa (MPH HArpEeBaHUM):
BribepuTe 1 ykaxuTe BEMIECTBa, C KOTOPBIMH YITICKUCIIBIN Ta3 pearnpyeT, U HAIUIIUTE ypaBHEHUS pe-
aKIUn.

7. C yenexucavim eazom e peazupyrom. coaanas kucioma, okcuo azoma(ll), xaop, oxcuo meou(ll), xno-
puo xkanvyus (800uwll pacmeop), cepa. C yeneKucivim eazom peasupyiom: okcuo bapus, yeoiv (npu Ha-
2pesanul), amMMUax (800HBLL PACMBOP), OKCUO HAMPUS, MEMAITUYECKUL MAcHUll (npu HazpesaHul),

2uopokcuo yesus. Ypasuenus peaxyuii: BaO + CO, = BaCOs; C + CO, ;C) 2CO;
2NH;3; + CO, + H,0 = (NH4)2C03 (NH4HCO3); Na,O + CO, = Na,COs3;

t,°C
2Mg + CO, = 2MgO + C (CO); 2CsOH + CO, = H,0 + Cs,CO5 (CSHCO3).
7. Bepuuiit évioop «peazupyemy» no 0,5 6. (nesepuwvtit — wumpagh munyc 0,5 6., Ho 6 yenom 3a n. 7 He
menvuie 0 6.), eepuvie ypasnenusn peaxuuit no 0,5 0., Hesepnovle ne ouenusaromces. Ecau evioop 6 se-
HOM 6UOe He YKA3aH, HO HARUCAHO YPAGHEeHUe peakyuu (0ajce HeeepHoe), cuumaem, Ymo eblOPAHO
«peazupyemm»y. ((0,5+0,5)*6 = 6 darr06).

Bcezo 27 bannos.

3anaua 2. «KKomonHaTopuka B xumun». (24 6asa).
B Baitrem pacnopspkeHHH HMEIOTCS CHMBOJIBI CIICAYIONIMX XMMUYECKUX amemenTtoB: K, H, O, S.

1. ITonb3ysiCh TONBKO ATUMHU CUMBOJIAMH (B JTIOOOM COUYETAHWH) U JIFOOBIMH IIU(PpaMH, COCTABBTE JIBCHA-
JIIATh XUMUYECKUX (OPMYJT PeaibHO CYIIECTBYIOIINX COCTMHCHHUMN KaHsl.

2. JlaiiTe Ha3BaHMsI COCTUHEHUSIM, (DOPMYJIBI KOTOPBIX BBl cOCTaBHIIH.

1-2. He cunvHo ysnekaacy coeOuHeHUuAMU, 8bIX00AUWUMU OANeKO 3a pAMKU 6A30801i NPOSPAMMbL, MOHNCHO
sviopams 12 coedunenuii uz credyoue2o cnucka (nepsvie 12 eviensaoam Hauboniee oueaUOHbIMU):

K20 — okcuo (oxucw) xanus, KiS — cynvpuo xanus, cepnucmorti kaaui; KOH — euopoxcuod (cuopooxucyw)
kanus, kanuesas wenous, Ko;SO3 — cynbghum xanus, ceprucmorucavii kaauii;, Ko;SOy — cynogham kanus,
ceproxucavitl kanut, KHSO, — eudpocynvpam ranus, xucaviti ceproxucaviii kamut, KHSO3 — eudpo-
cynvpum kanus, kucaviti ceprucmorucaviii kanuti, K,O, — nepoxcuo (nepexucs) xanus, KH — cuopuo
kanus;, KHS — auopocynvhuo xanus; Ky,S;05 — oucynvghum (nupocynvhum) xanus;, K,S,07 — oucyno-
¢dam (nupocyrvham) xanus;

K32S,03 — muocynvgpam xanusn; KOy — naonepokcuo rkanus, KOz — 030nuo kanus; KyS; — oucynovguo xa-
aust; KoSy — nonucynvgpuo kanus; KyS30190 — mpucynvgpam kanus, K,S,0g — nepoxcooucynvgpam (nep-
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cynvpam) kanus; KoS;04 — oumuonum xanus, KyS,06 — oumuonam xanus, KyS4O0s — mempamuonam
kanust, KyS306 — mpumuonam xanus.

1. @opmynvt coeounenuit no 0,5 6. (0,5*12 = 6 6annos).

2. Hazeéanusn coeounenuii no 0,5 6. (0,5*12 = 6 6ainos).

3. Ilpeanoxure cocoObl MOTYYEHUs 3TUX 12 COCAMHEHUI U3 MPOCTHIX BENIECTB (YPaBHEHHS PEAKIIUH C
yKa3aHUEM YCJIOBHM, €CJIM OHU HE HIYT MPHU CTaHIAPTHBIX YCIOBHUAX). MOXHO MCHOJB30BaTh HArpeB,
OXJIaXJIEHHE, IIEKTPUIECKUN TOK, HYXXHbIe Bam pacTBopuTeNny M KaTaau3aTopbl (KeIaTeabHO yKa3bl-
BaTh KOHKPETHO). Takke MO’KHO MCIOIb30BaTh yXKe MOIy4eHHbIe BaMu BelecTBa, a Takxe BOAY U JIO-
Oble Ipyrue peareHThl, He Co/IeprKalllue Kalluil U cepy.

200-350 OC ropeHue

3. Cnocobwl nonyuenus: 2K + H; > 2KH; K+ O, KO,;

0 0
2KO, —290"C.BakyYM 15 4 0,7 2K,0, —2209°C § 9K.0 + 0,7 Ky0, + 2K — 2K,0:

- 0 0
KO, + O3 KOz + O, 7 2K +§ —200-200°C o s ,5,  +5 —100°C 5 kss,:

100 °C . .
KaSpp) + (N-1)S —22—= 5 KyS,; 2K + 2H,0 — 2KOH + H, T

Peaxyuu noayuenus coedurenuii cepol, Heobxodumbvix danee: KoS + 2HCI — 2KCl + H,S 7

_ 0
S+0, SO,: 250, + O, —200-5007C, V:0s . 950, 50, + H,0 —s H,S0,:
KzS(HaCb,m,p_p) + H>,S — 2KHS; 2KOH + SO, — K»SO3 + H,0; KOH(C,mpm) + SO, — KHSOg3;

KzSO3(HaCb,m,p_p) + SO, — KyS:05 uau 2KHSOg(HaCbW,p_p) —S&—) K,S,05 + H,0;

ropeHuc

0
K253 + S—190"C 5 K,S,05; 2KOH + H,S0; — KzS04 + 2H,0; KzS04 + HpSOs — 2KHSO4;

0
2KHSO4 M KZSZO7 + HZO: 2KHSO4(Hacwu4.pacmeop) DICKIpOTIHS > KZSZOB(aHO()) + H2 7\:

0
K2S,07 + 505 —90°C 5 K,8,010; ZNguny + 2505 —1295 7ns,04;
ZnS,04 + 2KOH — Zn(OH)z\L + KyS,04 unu

DJICKTPOJIN3 Y
2KHSO3(HaCb1m. pacmeop) P > K28204(Kan10()) + 02 7\1

MnO, + 250, H420) MnS,0g; MNS,0¢ + 2KOH — Mn(OH)z\L + K5S,05;

2K25:03,p) + la(pp) = K28406 + 2KI; 2K,8,03 + 4H,0, — XA o 1,5.04 + K,SO,4 + 4H,0.
3. Cnoco6 nonyuenusn Kaxcoozo uz 12 coeounenuii ¢ ykazanuem yciaosuii no 1 6., 6e3 ykazanus (20e
Heobxo0umo) wmpagh -0,5 6. (mounozo ykazanus memnepamypol ne mpedyemcs, oocmamouno t°),
eciu He NONYYEHO UIU HeGEPHO NOMYUEHO HYHCHOe coedunenue cepvl wumpagh -0,5 6.

1*12 = 12 fannos;
Bcezo 24 panna.

3amaua 3. «Penkmii, HO 0UeHb BaXKHBIN 3JieMeHT» (25 0aJ110B).

Hon aBnsieTcss oHUM U3 BaKHEHIINX OMOTEHHBIX 3JIEMEHTOB. B opranuszMe yeinoBeka COIEPIKUTCS
OKOJIO 25 MT' M0J1a, IPUIEM MPUMEPHO TOJOBHHA 3TOW MAacChl COCPEIOTOYEHA B HIMTOBHUJIHOM Kele3e.
CyTouHasi TOTpeOHOCTH B3POCIIOTO YeJIOBEKa B MOJIe cocTaBiseT Bcero 0,2 Mr, 0JHaKO HEIOCTATOK HO-
J1a B IPOAYKTaX MUTAHMS BBI3BIBACT TOKENbIE 3a00meBanust. OMH U3 CII0COO0B BOCIOTHEHUS Ie(UIINTA
MOJIa 3aKITI0YAeTCs B YIOTPEOICHNN HOAUPOBAHHON COJIH, T. €. IOBAPEHHOM CoM ¢ T00aBKaMHU MOIH/IA
HATPHS, HOAWIA Kanus Win noaarta kamus. CoaepkaHue Takux 100aBOK B pa3HBIX COPTaxX CONH Kojeo-
snerest ot 2*10° 10 6*%107° macc. %.

1. [lpuBenuTe Ha3BaHWE U CUMITOMBI 3a00JIEBaHUs, BOSHUKHOBEHHE KOTOPOTO B IMOJIABIISAIONIEM 0O0JIb-
IIMHCTBE CJIy4aeB CBSI3aHO UMEHHO C XPOHUYCCKUM JIS(HUITUTOM HOJIa B OPraHU3ME YEIIOBEKA.

1. Xponuueckuii Hedocmamox uooa 8 opeaHuzme npusooum K pazeumuro 3a001e8anusi «IHOeMUYeCKull
300%» (uru npocmo 300), CUMRIMOMbL KOMOPO20 3AKIIOYAIOMCA 8 CYWECNEEHHOM YEeIUUeHUU DA3MEPOs
WUMOBUOHOU Jicenie3bl, 8 0C000 3aNYWEeHHbIX CLYYASAX UMeHsoWeM popmy uieu.

1. Hazeanue o6onesnu (300) 1 6., cumnmom (rcenesa unu wesn) 1 0. (1*2 =2 6anna).
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2. IlocunTaiite, 0OecTIeYuBAET JIM MOJIHYIO CYTOYHYIO MTOTPEOHOCTH B MOJIE YIIOTPEOIEHHE HOAMPOBAH-
HOM1 coiu, coaeprKamieit 2%107 macc. % HOMIa KaJTHst, €CITH YeTOBEK B cpenHem notpediser 11 r conu
B CyTKH?

2. B 10 2 nosapennoii conu codepacumes 2*10°*10%*11 = 2,2*10™ 2w 0,22 me uoouoa kanus KI.

B 39+127 = 166 2 Kl codepaicumes 127 2 uooa, snawum, 6 0,22 me Kl codeporcumes 0,22*127/166 =
0,17 me uooa. Oma eenuuuna HemHo2o meHvute, yem 0,2 me, cnedosamenvio ynompebaenue 11 2 conu ¢
codeparcanuem uoouda xamus 2*¥10° mace. Y% He obecnewum noanylo cymounyio nompebHocms opad-
HU3Ma 8 uode.

2. Pacuém cooepicanusn uooa 6 12 2 conu 2 6., 6v1600 (ne ovecneuum) 1 6. (2+1 = 3 6anna).

B Bamewm pacnopspkeHn# okazaicsi Kycouek MpocToro BeliecTsa noja maccoit 10,16 r.

3. Berancnute, CKOJIBKO B 3TOM KYCOUYKE COACPKHUTCA (B IITYKaxX): a) MOJIEKYJI; 0) aTOMOB; B) IPOTOHOB;
T') HEHTPOHOB.

3. Monexyna uooa cocmoum uz 08yx amomos. Monspnas macca ly 2*¥127 = 254 o/monv. Konuwecmeso
uooa 6 xycouxe v=10,16/254 = 0,04 moas. Omeemuvl Ha 60NPOCHL:

a) konuuecmeo monexyn N = v*Na = 0,04%6,02*¥10% = 2,4*10% wmyx;

0) Konuuecmso amomos 2*n = 2*2 4*10% = 4,8*10% WMYK;

8) KOIUUeCm80 NPOMOHO8 8 OOHOM AmoMme U00d — Mo e20 NopsAoKosvlil Homep 53. Ymuooicaem Ha Ko-
Auuecmeo amomos u nonyyaem 53%4,8*%10° = 2,54*10°* wmyx;

2) KOIU4ecmeo HeumpoHos, Npuxooaueecs Ha 0OUH amom uooda — Mo AmoMHAs macca 6e3 yuema
npomonos: 127-53 = 74. Ymunoowcaem na xonuuecmeo amomos u nonyuaem 74%4,8*10% = 3,55*10%
WmyKk.

3. Bepuvie pacuemet a-2 no 1 6. (1*4 = 4 6anna).

B ObITy MBI MOXEM BCTPETHTH 3TOT 3JEMEHT B KOPUYHEBON BOJIHO-CIIMPTOBOM HACTOIKE, KOTOPOH
o0OpabaTeiBatoT HeOOMBINKE TTOpe3bl U paHbl. PacTBop Jltorouns, comepxamuii B 97 mit Boasl 1 T nona u
2 T MoAuJa Kajus, UCIONB3YIOT JUIS CMa3bIBAaHUSI CIIM3UCTON 0OOJIOUKM Toplia U TMOJIOCTH pTa IMpHU BOC-
NAJICHUAX (AHTMHE, CTOMAaTHTE U Ap.). JleTsm Ui Tex ke Lelell peKOMEHIYIOT MEHee pa3apakaroLuii
pactBop Masnnenst (94 mut runiepuna, 3 Mt Bofbl, 1 T Moa u 2 T noaua Kajus).

4. PaccumTaiiTe KOHIICHTpAIIMA BCeX KOMIOHEHTOB pactBopa Jlroromns (B momw/in). [[nst pactBopa MaH-
I[GJ'I)I3 BBIUMCIIMTE MAacCOBBIC JIOJH: a) MPOCTOTO BellecTBa noaa; 0) anmemeHTa uona (p riumiepuna 1,261
r/em”).

4. Obvem pacmeopa Jlwzons 97 ma. Konyemmpayuu: l, — 1/(254*%0,097) = 0,0406 monv/n; Kl —
2/(166%0,097) = 0,124 monv/n; 6ooa — 97/(18*0,097) = 55,6 monv/xn.

Obwas macca pacmeopa Manoenss cocmasum 94*1,261+3+1+2 = 124,5 o.

a) maccosas oons ewecmsea uooa 1/124,5 = 0,008 uau 0,80 %,

0) 6 22 Kl snemenma uooa cooepxcumcs 2*127/166 = 1,53 2. Bceeo anemenma uooa 8 pacmeope
1,53+1 = 2,53 2, obwas maccosas 0ons uooa 8 pacmeope Manoens 2,53/124,5 = 0,0203 unu 2,03 %.

4. Bepuvie pacuemut no 1 6. (1*5 =5 6annos).

YenoBek n00bIBaeT MojA JMO0 M3 MOPCKOHM BOJBI, COACpIKAIICH MOTUI HATPUS, THO0 U3 HePTIHBIX
OYpOBBIX BOJI, COJIEPKAIIUX HOJAAT HATpUsl. J{JIs moMydeHus: nojia MOPCKYIO Bojy 00padaThIBAIOT ra30-
00pa3HbIM XJIOPOM, a He(TsHbIE OypOBbIE BOJBI — CEPHUCTHIM Ta30M. XJIOp MOJIy4arOT HA MECTE DJICK-
TPOJIM30M PacTBOPA XJIOPHUIa HATPUSL.

5. Hammummre ypaBHEHUS peakiuii, MPOTEKAOIINX TPU MTPOU3BOCTBE Moa. MOXKET JIn 00pa3yroIIHics
WOJ] pearnpoBaTh B IPUCYTCTBHH BOJBI C H30BITKOM Tra3000pa3Horo peareHra? Eciu He MOxeT, TO 0051-
3aTebHO YKAKUTE ITO, €CITH MOXKET, TO IIPUBEIUTE YPABHEHHUE MPOTEKAIOIICH PEaKIIUH.

5. Vpasnenus peaxyuii: 2Nal(,.,) + Clyas) = 2NaCl,p) + 12|,

2NalO; + 550, + 4H,0 = NaySOy + 4H,S0, + || ; 2NaCl + 2H,O ——5 Hyt + 2NaOH + Clt.

C uzbvimrxom peazenma uo0 Oyoem peazuposams 8 000UX CAYHASX, 8 NPUCYMCMBUU 800bl 0ABAs Clle-
oyrowue npooykmei. |, + 5Cl, + 6H,0 = 2HIO; + 10HCI; I, + SO, + 2H,0 = 2HI + H,SO,.

5. ¥Ypasnenus p-ii no 1 6., omeemut «mosxcem» unu nanuyue p-uu no 0,5 6. (1*5+0,5*2 = 6 6annos).
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PanmoaktuBHEI n30TOM MoMa-131 nmpuMeHseTcs B METUITMHE I Tepanuy 3a00JIeBaHU IIUTOBH/I-
HOM >keJie3bl. ITOT M30TOM NpeTeprieBaeT f-pacnaj ¢ MepruoIoM HoynpeBpaiieHus 8 cyTok. OCHOB-
HbIE KOMUYeCcTBa noaa-131 monyyaror B siIEpPHBIX peakTopax MyTéM 00JydeHHsI MUTIIEHEH CTa0UIBLHOTO
n30TOMa Teurypa-128 moToKoM TEIUIOBBIX HEUTpOHOB. IIpu 3TOM Teyp mpeBpamiaercs B Tesuryp-131,
KOTOPBI JOBOJIBHO OBICTPO pacmamaeTcs caM (Ti, =~ 25 muH), naBas noa-131.

6. 3anumuTe ypaBHEHUS SACPHBIX PEaKIMid MOJTY4YEeHUs H30ToMa TeJutypa-131, ero mpeBpaiueHus B U30-
Tom noxa-131 B sepHBIX peakTopax, a TakKe MocIeIyromero B -pacmaaa n3oromna noma-131.
6. Vpasnenus soepnuix peakyuii:
128Te + 3in = 131Te; 131Te = 131 + Se™ (unu_ ﬂ_) Bll=131Xe + %~ (ww_ ﬂ_)
6. Ypasnenusn aoepuvix peaxyuii no 1 6. (1*3 =3 6afma).

Cuuraercs, 4TO TOCJIC CHIDKEHUS aKTUBHOCTH CTAHIAPTHOW MWJIIOJM mpemnaparta uoaa-131 B 8 pas
OHAa CTAHOBHTCS OE€30ITACHOM TSI OKPYKAFOTIIHX.

7. Ha xakoif MUHIMAaJIbHBIA CPOK TTAIIMEHT JO0JDKEH OBITh U30JIMPOBAH B MEIyUPEIKICHHUH TTOCIIE TPUEMa
CTaHJApTHOM MUITIONY mpenapara noxa-131?

t/t
1. VYpasnenue paouoaxmueno2o pacnaoa: m Img = (1} 12 = /8, omkyoa t [z, = 3.

Cnedosamenvro, t = 31y, = 3*8 = 24 cymok.

Mooicho noxyuums mom gice omeen, paccyrncoast ciedyiouum oopasom. 3a epems, coomeemcmeyrouee
1-my nepuody nonypacnada ocmaemcsi NOJIOBUHA U30MONO08, 2-My — NOJOBUHA OM NOLOGUHbL (Yem-
eepmv), 3-my — nonosuna om wemseepmu (00Ha socvmast). Takum, 0dpazom, Onsi yMeHbUeHUsE AKMUBHO-
cmu 8 8 paz mpebyemcst mpu nepuoda noaypacnaoa, m.e. 3*8 = 24 cymox.

7. Bepuutit pacuem epemenu 2 6. (2 6ana).

Bcezo 25 dannos.

3amaua 4. «Kiiacesl yriieBoaopoaosy. (24 6auia).

Cpeau orpoMHOT0 pa3HOOOpa3usi OPraHMYECKUX COCTUHEHUI HEMAayl0 UX YacTh MPEICTaBISIOT yT-
JIEBOJIOPO/IbI — COEIMHEHMSI, MOJIEKYJIBI KOTOPBIX COCTOAT TOJbKO M3 atomMoB C u H. Otu coenunenus
SIBIISIFOTCSI BXKHEHIIMMH KOMIIOHEHTaMH HE(TH U MPUPOTHOTO ra3a, OHU IIUPOKO HCIIONB3YIOTCS B Ka-
YECTBE TOIUIMBA U CBIPbS JUIS MOITYYEHNSI MHOTUX XMMHUYECKHUX MPOITYKTOB.

Hwxe Bamremy BHUMaHHIO MpEIIOKEHA CXEMa MPEBPAIICHUM, B KOTOPOI BCTPEYAIOTCS Pa3INYHbIE
KJIaCChI YIIIEBOI0POIOB (YIIIeBOIOPO Ikl 1-7).

H Hy
pd > 3 ~hd
Zn0O, MgO H,SO,
7 < Ha -< Caxr. aueTuneH CuCl, NH4CI 1 :2 > 2« og aTaHon —- 40K°Hu" >
Pd,2MMa | 450°C Pd/Pb”", BaSO, 200°C 170°C
Cly|Fe 03|Ag, 170°C, 2 MMNa
NaOH gopu. p-p E 1. CH3zMgBr
—_——————— > «— A
170°C, 80 aTm. 2. H,0

1. IlpuBeauTe CTPYKTYpHBIE (OPMYIBI allETHIICHA, dTAHOJIA, YTIIEBOJOpOaA0B 1-7 U opraHnyeckux Be-
mectBs A-T.

2. YKaxuTe, K KaKiM KJIaccaM YTJIeBOJIOPOIOB OTHOCATCS COSMHECHHS 1—7.
3. [IpuBenuTe Ha3BaHUs OpraHndeckux BemecTs A—T .

1-3. Ilpu nponyckanuu ayemunena yepez pacmeop, cooepascawuti xiopud meou(l) u xnopuo ammonus
npoucxooum peaxyusi oumepuzayuu u o0opazyemcs uHuiayemuier (yeneso0opoo 1, ommocumcs
Knaccy ankenurnos). I'uopuposanue sunuiayemuiena 8 3a8UCUMOCmy Om UCNONb3YeMO20 Kamaau3amo-
pa modcem npomexkams ¢ 00pa308aHUeM pasiuiHbIX NPOOYKMOS: Npu UCNOIb308anuu "ompasnenHozo"
kamanusamopa (Pd, nanecennwiii na cyrvgpam bapust 6 npucymcemeuu coeOuHeHull C6UHYd, m. H. Kama-
auzamop Jlunonapa) npoucxooum cenexmusnoe goccmarosierue cesizu C=C 0o cesaszu C=C u obpa3sy-
emcs 6ymaouen-1,3 (2, kiacc ankaouenos); UCNOIb308aHUE MEMALIUYECKO20 NAAAOUS NPUBOOUN K
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NOJIHOMY 60CCMAHOBIIEHUIO C 06pa306(1H1/l€M HACbIUWEHHO20 coeounenus — H-6ymaHa (3, Knacc a/lKaHOG).

Obpaszosanue Oymaouena-1,3 uz smanonra — peaxyusi 0ecUOpuUpo8anusi-0ecuopamayuu — peaxyus
C.B. Jlebeoesa.

H2 H2
H3C—CH,—CH,—CH
Pd T TR 3<P—d‘
Zn0O, MgO
ho=cH —CUCLNHACL o= c—ch=cH, Mo CH=CH-CH=CH, «=— 9= HyC—CH,—OH
aueTuneH 1 Pd/Pb BaSO4 2 200°C aTaHonN

Ilpu nacpesanuu smanona 6 npucymemeuu ceproti xuciomol 00 ~170 C obpazyemcs smunen (4,
KIACC AIKEeHO8), 2UOPUposane Komopozo npueooum Kk obpazosanuro smana (5, arxan). lpu kamanu-
MUYECKOM OKUCIeHUU IMULEHA KUCTOPOOOoM 0bpaszyemcs smunenokcuo (A). Bzaumooeiicmsue smune-
HoKkcuoa ¢ peakmusom I punvapa (8 OAGHHOM clyyae MemuIMacHUOpoOMUOoOM) nocie cuopoauza oopa-
3yemcsi nep8uyHblil cnupm (H-nponanon, coeounenue b).

Se)
H3C— CHy—OH ——pott

H
H2C: CH2—> H3C_CH3
3TaHon 170°C 4 5

Pd

O,|Ag, 170°C, 2 MMMa

1. CH3MgBr
H3C—CH,—CH,—OH

AN/
0]

IIpu nponyckanuu ayemuiena uepe3 packaieHuylo mpyoxy, cO0epuHcauyro akmueupoB8anubvlll yeob

MOodicHO noayuums 6enzon (6, apomamuueckuil yeneeodopoo (apemn)). Eco euopuposanue npusooum x

obpazosanuio yuxknozexcana (1, yukioankaw). Xnopuposanue denzona 6 npucymemeuu kuciomol Jlorou-

ca (8 oannom ciyuae — FeCls, komopuuii obpazyemces npu 3aumooeiicmeuu Memaniiuiecko2o Jeenesd u

Xn0pa) npusodum k obpazosanuio xaopoensona (B). Hacpesanue xnopbenzona ¢ 600HbIM pacmeopom

2UOPOKCUOA HAMPUsL NPU NOBBIULEHHBIX 0ABIIeHUU U meMnepamype — 00UH U3 Cmapwix cnocobog nouye-
Hus penona (6 suoe penonama nampus, coeounenue I).

HC=CH a“g
aueTuneH 450°C Pd 2 Mrla
\&» cl NaOH gopp, pp O@ Na@
Fe 170°C, 80 atm.
B

r
1. Cmpyxkmypnusie gpopmynvt auemunena, smanona, 1-7 u A-I' no 1 6. (1*13 = 13 6annos).

2. Knaccot yeneeooopoooe 1-7 no 1 6. (1*7 =7 6annos).
3. Hazeanusa opeanuueckux eéeuiecme A—I" (noowvie eepuvie) no 1 6. (1*4 = 4 6anna).

Bcezo 24 oanna.
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